
 

 

 

     

 

Αθήνα, 02 Ιουνίου 2020 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς:  τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη 
 

Θέμα: «Άθλιες συνθήκες στις φυλακές Χανίων» 

Στo δικαστικό blog dikografies.blogspot.com φιλοξενείται ένα γράμμα απόγνωσης 

ενός κρατουμένου στις Φυλακές Χανίων αναφορικά με τις άθλιες συνθήκες 

διαβίωσης των κρατουμένων και την παντελή έλλειψη ιατροφαρμακευτικής 

περίθαλψης που οδηγεί σε αρκετούς θανάτους κρατουμένων. 

Στο γράμμα γίνεται αναφορά στον υπερπληθυσμό των συγκεκριμένων φυλακών 

καθώς, σε ένα χώρο σχεδιασμένο για 30 άτομα, στοιβάζονται 60-70 κρατούμενοι, 

ενώ ειδική μνεία γίνεται στο γεγονός ότι, μέσα σε ένα μήνα, πέθαναν 4 κρατούμενοι 

λόγω έλλειψης γιατρού στο συγκεκριμένο κατάστημα κράτησης, αλλά και αδιαφορίας 

των υπαλλήλων να δράσουν άμεσα ώστε να δοθεί ιατρική βοήθεια σε νοσούντα 

κρατούμενο.  

Συγκεκριμένα αναφέρει «Μέσα σε ένα μήνα χαθήκανε 4 άτομα. Η αιτία έλλειψη 

γιατρού, τουλάχιστον για έναν, που ήμουν παρόν, μπροστά. Ήταν 33 χρονών 

παλληκάρι... Βαράγαμε τις πόρτες επί 30 λεπτά και δεν ερχότανε κανείς, μέχρι που 

ήρθανε, μετά από 40 λεπτά περίπου και ξεψύχησε στην πόρτα, πριν καν βγει από τη 

φυλακή... 

Η λέξη γιατρός, εδώ σε αυτή τη φυλακή, δεν λέγεται. Γιατί δεν υπάρχει. Και μία φορά 

την εβδομάδα, που έρχεται, ούτε καν εξυπηρετεί. Και δεν τη νοιάζει καθόλου, αν ζεις 

ή αν πεθαίνεις. Ξέρω σίγουρα ότι, η συγκεκριμένη γιατρός δουλεύει σε δημόσιο 

νοσοκομείο, στα Χανιά. Έχει ιατρείο δικό της και ταυτόχρονα έρχεται μια φορά την 

εβδομάδα... Φάρμακα μηδέν. Ούτε ψυχιατρικά, ούτε παθολογικά. Το πιο βαρύ 

φάρμακο είναι το depon. Κι αυτό, για κάθε πόνο…» 

Ο κρατούμενος αναφέρει, μάλιστα, και τους φόβους του σε περίπτωση που κάποιος 

νοσήσει από κορονοϊό, λέγοντας «Αν πέσει έστω ένα κρούσμα, να το θυμάστε ότι, 
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μέσα σε μια εβδομάδα θα έχουμε 600 άτομα, οι μισοί θα βγούμε με φέρετρο και οι 

μισοί... σωληνωμένοι. Δεν έχετε ιδέα. Συγκεκριμένα, εδώ που βρίσκομαι, σε αυτή την 

πτέρυγα, το 80% των ανθρώπων είναι μεγάλοι και άρρωστοι, με προβλήματα υγείας 

και ψυχιατρικά.» 

Δεδομένου ότι ο νόμος και το Συμβούλιο της Ευρώπης, αναφέρουν ρητά αναφορικά 

με τις υγειονομικές υπηρεσίες στις φυλακές ότι: «34. Όσο βρίσκονται 

προφυλακισμένοι, οι κρατούμενοι θα πρέπει να έχουν πρόσβαση σε γιατρό ανά 

πάσα στιγμή, άσχετα με το καθεστώς της κράτησής τους (ιδιαίτερα σχετικά με την 

πρόσβαση σε γιατρό για τους κρατούμενους σε απομόνωση, βλ. παράγραφο 56 της 

2ης Γενικής Έκθεσης της ΕΠΒ: CPT/Inf (92) 3). Η υγειονομική περίθαλψη θα πρέπει 

να είναι οργανωμένη με τέτοιο τρόπο που να δίνει τη δυνατότητα, το αίτημα για 

ιατρική συμβουλή, να ικανοποιείται χωρίς αδικαιολόγητη καθυστέρηση. Οι 

κρατούμενοι θα πρέπει να μπορούν να προσεγγίσουν τις υγειονομικές υπηρεσίες σε 

εμπιστευτική βάση, για παράδειγμα μέσω ενός μηνύματος σε καλά κλεισμένο 

φάκελο. Επιπλέον, οι σωφρονιστικοί υπάλληλοι δεν θα πρέπει να επιδιώκουν να 

ελέγχουν τα αιτήματα για ιατρικές συμβουλές. 35. Η υγειονομική υπηρεσία μιας 

φυλακής θα πρέπει τουλάχιστο να μπορεί να παρέχει τακτικές συμβουλές στους 

ασθενείς και επείγουσα θεραπεία (φυσικά, μπορεί επιπλέον να υπάρχει κάτι σαν 

νοσοκομειακή μονάδα με κρεβάτια). Οι υπηρεσίες ενός ειδικευμένου οδοντιάτρου θα 

πρέπει να διατίθενται για κάθε κρατούμενο. Επιπλέον, οι γιατροί των φυλακών θα 

πρέπει να μπορούν να ζητούν τις υπηρεσίες ειδικών. Όσον αφορά την επείγουσα 

θεραπεία, ένας γιατρός θα πρέπει πάντα να είναι σε εφημερία. Επιπλέον, κάποιος 

ικανός να παρέχει τις πρώτες βοήθειες θα πρέπει να είναι πάντα παρών στους 

χώρους των φυλακών, κατά προτίμηση κάποιος με αναγνωρισμένα προσόντα 

νοσηλευτή. Η θεραπεία εξωτερικών ασθενών θα πρέπει να επιβλέπεται, όπως 

αρμόζει, από υγειονομικό προσωπικό. Σε πολλές περιπτώσεις δεν αρκεί η παροχή 

της φροντίδας παρακολούθησης να εξαρτάται από την πρωτοβουλία του 

κρατούμενου. 36. Η άμεση υποστήριξη μιας πλήρως εξοπλισμένης νοσοκομειακής 

υπηρεσίας θα πρέπει να διατίθεται, είτε σε πολιτικό νοσοκομείο, είτε σε νοσοκομείο 

των φυλακών. Αν πρέπει να υπάρξει προσφυγή σε πολιτικό νοσοκομείο, θα τεθεί το 

ζήτημα των διευθετήσεων ασφάλειας. Αναφορικά με το θέμα αυτό, η ΕΠΒ επιθυμεί 

να τονίσει ότι οι 2 Η απαίτηση αυτή έχει στη συνέχεια τροποποιηθεί ως εξής: από 

κάθε νεοαφιχθέντα κρατούμενο θα πρέπει να ληφθεί η αρμόζουσα συνέντευξη και να 

του γίνει σωματική εξέταση από γιατρό το συντομότερο δυνατό μετά την εισαγωγή 



 

 

του. Πλην εξαιρετικών περιπτώσεων, αυτή η συνέντευξη / εξέταση θα πρέπει να 

πραγματοποιηθεί την ημέρα εισαγωγής, ιδιαίτερα όσον αφορά τις εγκαταστάσεις 

προφυλάκισης. Τέτοιου είδους ιατρική εξέταση κατά την εισαγωγή θα μπορούσε 

επίσης να πραγματοποιηθεί από ένα νοσηλευτή με όλα τα απαραίτητα προσόντα 

που δίνει αναφορά σε γιατρό. – 3 – κρατούμενοι που στέλνονται στο νοσοκομείο για 

θεραπεία δεν θα πρέπει να είναι δεμένοι στο νοσοκομειακό τους κρεβάτι ή σε άλλα 

αντικείμενα ή έπιπλα για λόγους φύλαξης. Άλλα μέσα που ικανοποιούν τις ανάγκες 

ασφάλειας μπορούν και θα πρέπει να βρεθούν. Η δημιουργία μιας μονάδας φύλαξης 

σε τέτοια νοσοκομεία είναι μια πιθανή λύση. 37. Όποτε χρειάζεται ένας κρατούμενος 

να νοσηλευθεί ή να εξεταστεί από ειδικό σε νοσοκομείο, πρέπει να μεταφέρεται 

γρήγορα και με τον τρόπο που απαιτείται από την κατάσταση της υγείας του.» 

Ερωτάται ο κ Υπουργός:   

1. Είναι ενήμερος για την καταγγελθείσα κατάσταση στις φυλακές Χανίων; 

2. Πόσοι κρατούμενοι βρίσκονται στις φυλακές Χανίων και ποια είναι η 

χωρητικότητα της συγκεκριμένης φυλακής; 

3. Υπάρχει γιατρός πλήρους απασχόλησης στο συγκεκριμένο κατάστημα 

κράτησης; Αν όχι, τι διαδικασία προβλέπεται σε περίπτωση που αρρωστήσει 

ένας κρατούμενος; 

4. Υπάρχει πρόβλεψη αποσυμφόρησης των συγκεκριμένων φυλακών και αν ναι, 

εντός ποιου χρονικού πλαισίου; 

5. Στατιστικά πόσους νεκρούς ανά έτος έχουμε στο συγκεκριμένο κατάστημα 

κράτησης; Σε τι οφείλεται ο θάνατός τους; 

6. Ισχύουν όσα αναφέρονται για το θάνατο τεσσάρων ατόμων μέσα σε διάστημα 

ενός μήνα στις φυλακές Χανίων; Αν ναι, σε τι οφείλεται ο θάνατός τους; 

7. Υπάρχει πρωτόκολλο για αυστηρότερα υγειονομικά μέτρα, λόγω κορονοϊού, 

στα καταστήματα κράτησης, τώρα που έχουμε άρση των μέτρων και σταδιακά 

επιτρέπονται επισκεπτήρια κλπ; 

Η ερωτώσα βουλευτής 

 

 

        Φωτεινή Μπακαδήμα 

 




